

LIFE SakerRoads projekt összefoglaló

<u>A projekt címe:</u>	Kerecsensólyom védelem az Észak-alföldi régióban
<u>Projekt rövid elnevezése:</u>	LIFE SakerRoads
<u>Projekt megvalósítási időszak:</u>	2022. szeptember 1. - 2028. november 30. (75 hónap)
<u>Konzorcium összköltségvetése:</u>	3'451'492 €
<u>EU támogatás maximális összege:</u>	2'588'618 € (75%)

Konzorciumi partnerek:

- Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) – koordináló kedvezményezett
- Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság (HNPI) – társult kedvezményezett
- Bükk Nemzeti Park Igazgatóság (BNPI) – társult kedvezményezett
- Magyar Villamosenergia-ipari Átviteli Rendszerirányító Zrt. (MAVIR) – társult kedvezményezett

A projekt célja:

A projekt regionálisan kívánja segíteni a csökkenő kerecsensólyom (*Falco cherrug*) észak-alföldi szubpopulációját. Bár a Pannon régióban található populáció a Dél-Alföldön és a szomszédos Ausztriában és Szlovákiában is növekvő trendet mutat, az észak-alföldi madárvédelmi területeken csökkent a költő párok száma (80-90 párról 40-45 pár alá csökkent 10 év alatt).

A projekt legfőbb célja, hogy a mortalitási okok feltérképezésével, élőhelyek kezelésével, táplálékkínálat növelésével a projektben szereplő SPA-k tekintetében (Jászság SPA, Heves SPA Borsodi-Mezőség SPA, Hortobágy SPA) 20%-os állománynövekedés érjünk el a fajnál.

A projekt feladatai:

Az előkészítő akciók során a összegyűjtjük az összes fajjal kapcsolatos elérhető költségi, megkerülési, jeladós és táplálékelemzéshez kapcsolódó cikket, tanulmányt és elérhető adatbázist, amelyeket publikációkban elemzünk ki. Egy összetett monitoringséma kerül kidolgozásra, amely figyelembe veszi a különböző költségi stádiumokat, az egyes korcsoportok túlélését és a mortalitási tényezőket (áramütés, elütés, illegális üldözés, jelenleg ismeretlen tényezők). Az áramütés kezelésére egy oszlopfő-átalakítási csomagot dolgoz ki a konzorcium az áramszolgáltatók bevonásával. A fajt segítő élőhelykezelési akciók elsősorban mezőgazdasági területeket keresztülfutó dűlőúthálózatokon zajlanak.

Az élőhelykezeléshez kapcsolódóan az MME területvásárlást is tervez három helyszínen a Jászság SPA területén, ahol később galambdúcok, oszlopládák, itatók kerülnek kihelyezésre. A fő természetvédelmi akciók során az MME keresőkutyás egysége a célterületeken célzott kereséseket végez az áramütött egyedek felkutatására és a problémás vezetékszakaszok feltérképezésére. Az önkormányzati tulajdonú dűlőutakon az előkészítő akciókban kidolgozott struktúra szerint zajlanak élőhelykezelési munkák (dűlőutak kiméretése, jelölőoszlopok kiépítése, szegély-élőhely létrehozása). Az elérhető táplálékkínálat növelése érdekében galambdúcok kerülnek kihelyezésre, a BNPI illetékességi területén pedig hörcsög áttelepítése tervezett belterületekről a madárvédelmi területekre. A költségi siker növekedését fára kihelyezett műfészkekkel, illetve mesterséges szaporítással segítjük elő.

A monitoringfeladatokhoz kapcsolódóan az egyedek nyomkövetése jeladókkal és DNS-ujjlenyomat segítségével történik. Az elhullott egyedek kórbonctani vizsgálatával a meglévő és eddig ismeretlen veszélyeztető tényezőkről is részletesebb képet kapunk. Az élőhelykezelési helyszíneken a gerinces és gerinctelenek állatcsoportok és botanikai monitoring követi a beavatkozások hatékonyságát.

A különböző szakmai érdekcsoportok számára workshopokat szerveznek, valamint szakmai konferenciákon számolnak be az eredményekről. Az ember-vadvilág konfliktusok mérséklése érdekében mező- és vadgazdálkodókkal, valamint galambászokkal történnek egyeztetések. A nyilvánosság számára a jászberényi Sasközpontban egy mobil kiállítást és programokat szervez az MME és a HNPI.